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Skalarni soucin vektoru

- velikost orientované useCky AB urcujici vektor u.
Zapis - lul
Jednotkovy vektor u; - vektor, jehoz velikost je rovna jedne lul =1

Velikost orientovanéusecky je rovna
vzdalenosti krajnich bodu.

Urcime ji tedy pomoci Pythagorovy
vety.

Pro kazdy vektor prostoru (roviny ) u(us,uz,uz) plati:

T = () + () + ()




Odtud plyne, ze u=o0 ma velikost lul =0

Kazdy vektor se da prevést na jednotkovy, jestlize jej vydélime jeho
velikosti.

Pr.1

Urci velikost vektoru u(1,2,3) a preved jej na jednotkovy vektor.

Velikost ‘ w ‘:\j 1+4+49= \;;‘ 14

149
u(l, > 3) ” uj( (147 147 \’H)

Ze se jednéd o u; ovefime urCenim velikostivektoru u;.



Skalarni soucin dvou vektori v prostoru u=(u4,us,uz), v(vi,V,V3)
je €islo uv = uqvi+uzva+usvs

Obdobné postupujeme v roviné.

Vlastnosti :
Jsou dany vektory u,v,w, Cislo c.
uv =vu
(cu)v=c(uv)
w(u+v) = wu + wv
Pr.2

Urci skalarni soucin vektor u(1,2,3),v(-2,3,1)

uv=-2+6+ 3 =7

Vidime, Ze plati uu =u? =lul?




Skalarni sou€in budeme vyuZzivat predevsim k uréeni uhlu pfimek,
na kterych dané vektory lezi.
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C Velikost konvexniho Uhlu
§ BAV nazyvame uhel
vektoru.
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u=(lul,0), v=(lvlcosa,lvisinw)

uv

Tedy uv = lullvlcosa nebo COS(O() = o

Skalarni soucin uv je roven nule, pokud je jeden z vektori nulovy

nebo jsou oba vektory nenulové a navzajem kolmeé.




Pr. 3:
Je dan trojuhelnik A[0,1,0], B[3,0,0], C[1,3,0]. Ur€i thel pfi

vrcholu A.

Zvolime u=(B-A)=(3,-1,0), v=(C-A)=(1,2,0)

W= 9+1+0=,10, v|=1+4+0=5
uv=3.1+(—1).2+o=
5\;2
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Dulezité jel umet urcit vektor, ktery je k zadanému|vektoru
kolmy.

Pastup v roviné jje jednaduchy -|staci prohodit souradnice a jedné
zmenit zngmenko.
K vektoru u(uy,u.) [doplnime jako kolmy vektar w/(zuzluq). uu/=0
Napriklad :|u(-2,1), na ngj je kolmy| v(1,2) nebo v(-1,-2).
V prostaru |musime kolmy vektror urcit pomoci skalarniho sou€inu k

véma vektor(im najednou. Re$jme tak soustavu rovnic
[ (A
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UrGete vektorrw(x y,z) kotmy v prostoruk vektoromu(t, 2, 1), v(1,=2,8)-
X+2y+z=0
X-2y+3z=0
Sectenim rpvnic|ziskame xF-2z, dosadime a ziskame y=:0,bz Zje
libavolné Cisla. w(-2z,0,3z,z), napriklad w(-4,1,2). 1w
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Pracovni list :
1. Urci skalarni soucin vektort
a.u(1,2),v(-1,1)
b. u(1,1,3), v(2,1,-1)
c. lul=1,lvl=2, a=60°
2. Wpocitej uhel vektor(
a.u(1,1), v(-1,1)
b.u(1,1,-1), v(2,1,3)
3. Urci Cislo t, aby byly vektory navzajem kolmé
a.u(t,2,-1), v(1,-t,3)
b.u(1,1,2t), v(t,t,-1)
4. Vypocitej vnitini uhly trojuhelniku ABC
a. A[0,1],B[-1,2],C[1,3]
b. A[1,1,1],B[-1,0,2],C[3,1,2]
5. UrCi vektor v kolmy k vektroru u v roviné
a.u(1,-2)
b. u(-2,-5)
6. Urci vektor w kolmy k danym vektortim
a.u(1,-1,2), v(3,1,1)
b.u(1,0,1), v(-1,3,2)
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